



四川省工商联五年工作回顾·组织建设和商会改革篇

服务中心大局 夯实基层基础

四川省工商联为新时代“两个健康”工作提供坚强组织保障

□本报记者 胡斌

过去5年，四川省工商联牢牢把握新时代民营经济统战工作要求，立足职能定位，围绕中心大局把平台做大、强化政治引领把代表人士做优，深化改革发展把商会做实，建强地方组织把队伍做强，不断增强“贡献力”“凝聚力”“影响力”，为新时代“两个健康”工作提供坚强组织保障。

围绕中心服务大局 不断增强大局“贡献力”

四川省工商联始终坚持把自身工作放在大局中谋划部署推进，找准融入中心大局的切入点，更好服务国家重大战略、经济社会大局、地方营商环境优化。

着力服务经济发展大局。高规格承办“2019全国工商联主席高端峰会”，签约项目162个、金额1588亿元，实现了省委省政府满意、全国工商联满意、参会民营企业家满意的“三个满意”目标。持续开展“知名民企市（州）行”活动，支持民营企业服务地方经济发展。

着力服务国家重大战略。服务成渝地区双城经济圈建设，引导民营企业家站前台、唱主角。建立泛渝地区商会联席会议机制，搭建“协作部”。发布“川渝民营企业家携手合作，同心共建双城经济圈”成都倡议，携手“同路人”。牵头成立“川渝民营企业家联盟”、“川渝一粤港澳企业家合作联盟”等跨区域、宽领域、高层次合作发展平台，扩大“朋友圈”。

着力服务营商环境优化。开展“两个健康”示范区建设，召开全省“两个健康”示范区建设启动大会，选

择达州等3个地级市、成都市新津区等3个县（市、区）开展试点示范，探索“两个健康”的政策体系、指标体系、评价体系，助力营商环境优化。

强化引领做好培育 不断增强人士“凝聚力”

四川省工商联始终坚持党管人才原则，遵循民营经济人士成长规律，切实把优秀人士选出来、示范用发挥出来、培养基地建起来。

突出质量标准“选”。选优配强四川省工商联执委队伍，选好推好全国工商联执委人选。坚持“条块结合”，探索建立四川民营经济代表人士数据库，真正把优秀代表人士选出来、用起来。

注重典型示范“树”。大力培养、选树优秀代表人士任职参评，会同省委统战部等部门联合开展“第三届四川省优秀中国特色社会主义事业建设者”评选表彰活动，发布“改革开放40年四川百名杰出民营企业家”名单，向全省民营企业家发出“不忘初心跟党走，坚定信心再出发”倡议。

依托平台机制“育”。与省社会主义学院共同挂牌成立四川民营企业家学院，打造四川省民营企业家的思想政治高地、人才培育基地、川商精神弘扬圣地。创新构建四川省工商联顾问机制，发挥老一代民营企业家“传帮带”作用。

深化改革促进发展 不断增强商会“影响力”

四川省工商联始终坚持党对商

会的领导和商会依法自治相结合，积极培育和发展中国特色商会组织，实现统战工作在民营经济领域商会组织的有效覆盖。

以党建引领商会“红”起来。率先成立四川省工商联直属商协会联合党委，实现对全省商会组织党建工作归口联系指导；率先组建“四川百强民营企业党建联盟”；率先成立直属商协会功能性综合党委，探索建立“机关总支+商会实体党委、总支+复合型党委、流动党员党委+单设支部”等多形态的77个党组织，坚持新成立商会同时同步成立党组织，实现党建建工作“两个覆盖”。探索建立党建教育基地，形成园区+商会+楼宇+企业“四位一体”整体推进党建工作新格局。

以改革推动商会“活”起来。印发《促进工商联所属商会改革和发展实施方案》，召开四川省促进工商联所属商会改革和发展电视电话会议。围绕“5+1”现代产业等新组建商会7家，吸纳10家已脱钩经济类商会为省工商联团体会员。探索建立省级商会与市级商会、相关产业链商会联动机制。

以规范促进商会“强”起来。深入推动“四好”商会建设，75家商会被全国工商联认定为“四好”商会。指导所属商会完善法人制度，鼓励支持已脱钩的行业协会以团体会员身份加入四川省工商联。选优配强商会会长、党组织书记，严格落实商会会长述职、商会党组织书记抓党建工作述职评议，严格商会年审标准。探索建立商会与政府沟通联络、商会会长实行轮值等新机制。

建强组织完善制度 不断增强队伍“执行力”

四川省工商联始终坚持以夯实基础设施、服务基层、优化基层组织体系，搭建互学互助平台，提升队伍能力水平。

优化地方组织体系。指导20个市（州）工商联完成换届，持续推进“五好”县级工商联建设，开展“一个设立五个有”回头看，133家县级工商联累计260家（次）被全国工商联认定为“五好”；153家被省工商联认定为“五好”，授予53家单位全省“五好”县级工商联建设标兵称号。深入推进“网上工商联”系统建设，启动优秀民营企业、优秀民营企业家人才库建设，累计填报数据8万余条。积极推动乡镇商会组建。

搭建互学互促平台。在全省范围内组织开展市级工商联“互学互促”活动，选树县级工商联优秀典型，加强地方工商联之间交流学习。推荐翠屏区、纳溪区、宣汉县等县级工商联在全国工商联各类会议上作经验交流。与天津、湖北、河北等省级工商联组织部门建立对口联系，互学互助、互相提升。

提升队伍能力水平。每年持续组织开展省工商联主席书记高级研修班、组织建设工作会、商会会长秘书长培训班等，省工商联主要领导每次必作专题报告，邀请省纪委监委领导同志围绕“亲清”政商关系构建，浙江等沿海地区商会秘书长围绕商会改革发展等作专题辅导，有效提升基层工商联和所属商会服务能力水平。

主办单位：西南商报

支持单位：四川省工商联（商会）

协办单位：四川凡立美科技有限公司

仪陇县欣邦房地产开发有限公司

泸州麟赐商贸有限公司

自贡市星河房地产开发有限公司

汇聚“新川商”力量 激发“聚沙成塔”潜能 在川异地商会积极投身 四川经济建设

□本报记者 赵蝶 文/图



8月13日，四川省经济合作局指导四川省异地商会联合会“拼经济、谋发展”座谈会召开，旨在深入贯彻落实省委工作会议精神和省委、省政府重大决策部署，调动更多资源，汇聚广泛力量，助力四川省拼经济、搞建设。

同心同向，“新川商”是助推四川高质量发展的重要力量。天府之国，繁华之地，自古商贾云集、川流不息。改革开放以来特别是近年来，一批又一批异乡商人离开故土来到四川、建设四川、扎根四川，他们被亲切称为“新川商”。广大“新川商”不仅带来了项目、资金和技术，更带来了先进的理念和宝贵的人才和管理经验。异地商会作为政府联系“新川商”的桥梁和纽带，以原籍地行政区域名称命名为基本特征，是促进两地经贸合作为宗旨的联合性、非营利性社会团体。目前，在川省属级异地商会已达28家，专业委员会10个，会员企业2.2万余家。2021年，在川异地商会积极投身四川经济建设，在川新增投资达2000多亿元，参与慈善公益捐款捐物近9000万元，为四川经济社会发展注入了新的活力。

以商招商，“新川商”助力四川省拼经济搞建设这样干。以商招商是借助企业的信息渠道、商

务渠道、人脉资源进行招商引资。广大“新川商”口耳相传、呼朋引伴，更有针对性，招商成功率更高。今年以来，四川省经济合作局紧紧围绕“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”的工作总思路，引导异地商会精准把握四川重点领域投资机遇，通过召开异地商会工作会、组织异地商会企业市州行、发出“新川商”投资四川倡议，推动更多外来企业总部入川、项目入川、人才入川、资本入川，有力促进了合作互信、优势互补、产业互动，形成了政府推动、商会联动、企业主动的良好局面。比如，四川省浙江商会组织近百名会员企业开展“四川浙商广元行”“四川浙商泸州行”等投资考察活动，有关项目正在密切联系洽谈中；重庆商会推动在川渝毗邻地区打造国际高端鞋业产业集群承接地；山西商会将推动卓信·北川智慧农贸广场落地开工。

下一步，四川省将充分激发异地商会“聚沙成塔”的强大潜能，把已经落户的外来企业当作巨大的招商资源，着力引进资源导向型、高附加值型、高收益型企业，壮大一批优势企业，打造一批产业集群，培育一批名牌产品，推动广大“新川商”在四川省“拼经济搞建设”中走在前列、干出实效。

四川德阳市旌阳区开展督导 促经营者严格履行防控主体责任

□本报记者 李鹏飞



商场超市、酒店宾馆等服务业重点场所人流量密集、人与物进出频次高，是疫情防控的重点场所、重要环节，但部分服务业重点场所心存侥幸、思想麻痹，落实疫情防控措施变通走样，进入人员戴口罩、测温、亮码和扫码通行的“刚性要求”落实不严格。

近日，四川德阳市旌阳区服务业专班督导三组对辖区内外湖街道的酒店、餐饮、茶楼、洗浴等多家场所开展疫情防控督导，督促经营者严格履行防控主体责任，同时对从业人员“三天三检”核酸检测落实情况开展检查。

旌阳区服务业重点场所工作专班督导三组对玉林米粉（万达店）、享月汤皇、集渔泰式海鲜火锅、酣噜噜酒店、云海汀茶楼、指韵旌都等多家重点场所落实

疫情防控措施开展督导。

督导发现享月汤皇、集渔泰式海鲜火锅仍存在防控责任履职不到位，工作人员入口处无专人值守，测温、扫码、台账记录不完善等问题，专班督导组责令立即整改；对疫情防控主体责任落实不到位，整改效果差的酣噜噜酒店依法给予2天停业整顿处理，责令其立即进行环境消杀和落实疫情防控措施的整改；对存在疫情防控主体责任落实不到位，无专人负责疫情防控、未按要求查看健康码、无相关疫情防控台账等问题的云海汀茶楼给予了暂停5天营业执照的处理决定，责令企业立即整改，加强员工疫情防控培训，严格落实好疫情防控各项措施，不整改到位不恢复对外营业。

（旌阳区融媒体中心供图）

只进一家门 可成两件事 助力企业跨区注销「零跑腿」

□唐雅琴 本报记者 李鹏飞

“企业登记全市通办真的太便利了，在绵竹提交材料，就可以办成旌阳区的企业注销登记，不用两地往返近一百公里来回跑，这样跨区办事成本低，效率高。”近日，四川竞家网络科技有限公司的周晓莉对旌阳区和绵竹市两地行政审批局“跨区通办”无缝衔接的工作机制给予了高度评价。

德阳竞家网络科技有限公司成立于德阳市旌阳区，但其公司相关业务人员均居住在绵竹市，8月8日周女士在绵竹市行政审批局咨询企业注销需要准备哪些资料，是否可以跨区办理，绵竹市政务中心工作人员告知其现在企业登记事项已实现跨区通办，同一事项、统一标准、异地受理、远程办理，于是周女士在绵竹市行政审批局工作人员的协助下准备了企业注销登记的申请资料，并将申请资料进行邮寄。

8月9日，旌阳区行政审批局在收到该企业的申请资料后立刻受理、核准，并将“登记通知书”免费邮寄回绵竹，使周女士切切实实地感受到了旌阳区跨区通办的便利，真正为企业实现“只进一家门，可办两件事”。

据悉，旌阳区在“跨区通办”改革中再次按下“快进键”。这是继“跨省通办”后，对商事登记“异地通办”改革的持续加码，借此东风，持续破解“商事登记异地通办”密码，释放更多改革红利。

“为解决企业异地办理商事登记问题，我局在政务服务大厅设置了‘跨省、市、区通办专窗’，实现异地办理‘零见面’式提交材料。”旌阳区行政审批局相关负责人表示，下一步将继续围绕企业和群众办事堵点难点，探索市场主体登记注册便利化新路径，实现政务服务便利度和企业群众满意度双提升。

四川大竹县一片红生态农业专业合作社理事长杨军 筑梦山野的“新农人”

□王晓林 本报记者 田怀江 文/图



酷暑时节，希望无限。在四川省大竹县欧家镇境内的华蓥山脉中段山腰，有一个面积1200亩的水果种植园和一个占地2万平米的生态养殖场。你也许很难想到，这是一名“80后”白领辞职返乡，用短短六年时间，使承包的荒山四季飘香，构建起良性循环的生态种养环境。

在欧家镇，提起大竹县一片红生态农业专业合作社理事长杨军的名字，村民们都会竖起大拇指啧啧称赞。8月12日清晨，记者追寻足迹，近距离跟主人公进行了交流。“弱枝，病枝，初苗枝，成树枝要剪掉。”杨军正在现场指导工人修剪柑枝。只见连片的耙耙柑上布满了鸡蛋大的果实，预示着几个月之后的丰收图景。

根土相连 毅然返乡创业

今年37岁的杨军，是土生土长的欧家镇人。2008年从西华师范大学计算机专业毕业后，在一家公司从普通职员成长为销售骨干。按理说，理想的工作和不菲的待遇，足以让全家生活无忧无虑。然而，不甘平凡的他总觉得缺了点什么。2016年，杨军作出一个令人意想不到的决定：辞去工作，返乡

发展生态农业，积极投身新农村建设事业。

创业伊始，杨军便把目光投向了在高松村发展生猪养殖。从销售工作转向农业工作，其困难可想而知，但他骨子里总有一股不服输的劲。起初购回十几头猪崽，从打扫猪舍，给猪崽喂饲料，再到为猪崽打疫苗，给母猪接生，全是他自己一手操办。然而，母猪产下的小猪，没过几天全部死掉。惨痛的教训使他明白：要想做好生猪产业，仅凭热情和蛮干是不够的，科学饲养迫在眉睫！

就在这时，欧家镇党委政府和畜牧部门得知情况后，定期安排人员对他进行养猪技术培训。杨军还购买学习资料钻研养殖技术，到农家书屋掌握养猪知识。农民夜校有专家前来传授养殖技术时，他也抓住机会聆听并请教。他经常守在猪舍里，观察生猪饮食、生长情况，过上了与猪为伴的生活。功夫不负有心人。2018年，杨军收到了创业的第一桶金。加上银行贷款，“锅边弦养殖场”成立，规模也扩大到年出栏生猪3000头。

扎根山野，播种希望。回首走过的创业之路，杨军无怨无悔。面对父老乡亲渴求富裕的目光，他没有丝毫懈怠。“继续实现现代化种植技术、加工技术和销售技术，不断扩大果树种植面积，发展生态农业，走农旅结合之路。同时，购买农业无人机、修建水果冻库、添置全自动滴灌设备等，力争在5年内，做成全县最大的水果种植加工基地和生态循环养殖基地。”谈到未来的发展，杨军更是激情满怀。

种养结合 形成燎原之势

为解决生态果园施无机肥